

Алексей Сазанов выступил на конференции АЕБ «Налоговые итоги года. Диалоги о важном»

Статс-секретарь — заместитель Министра финансов Алексей Сазанов выступил на конференции «Налоговые итоги года. Диалоги о важном» Ассоциации европейского бизнеса (АЕБ).

25 декабря 2025 12:00

Основные тезисы из выступления:

1. Минфин оценил первые итоги налоговой модернизации 2025 года

По налогу на прибыль ожидания по доходам реализуются — когда принимали изменения, мы прогнозировали поступление 1,8 трлн рублей дополнительных доходов, и в этом году по факту выходим на 1,7 – 1,75 трлн руб.

По НДФЛ окончательные результаты справедливо подводить только по итогам текущего года, захватывая январь-февраль следующего, когда будет понятна картина с бонусами и премиями, которые компании традиционно выплачивают в конце года. Тогда будет виден реальный эффект дополнительных поступлений по НДФЛ.

2. Минфин не закладывал в бюджет доходы от реализации мер в связи с Pillar 2

Минимальный уровень налогообложения прибыли международных холдингов в размере 15% вводится для защиты российской налоговой базы, а не для получения дополнительных доходов в бюджет.

Наша основная цель — не допустить, чтобы с российской налоговой базы налог доплачивался в иностранных юрисдикциях. ФНС оценила потенциальные доходы в 15-20 млрд руб. Но у Минфина ожиданий по доходам нет, мы даже не закладывали их в бюджет. Сейчас трудно точно сказать, какие организации заплатят дополнительный налог и в каком объеме. Мы увидим это по результатам 2026 года.

3. Запуск системы подтверждения ожидания товаров (СПОТ) в полном режиме намечен на середину 2026 года

Недобросовестным бизнесом через границу ЕАЭС завозится товар без уплаты косвенных налогов. Это искажает конкуренцию, и наша работа сфокусирована на создании условий, чтобы все одинаково платили установленные законом налоги.

В России планируется внедрить систему подтверждения ожидания товаров (СПОТ) с введением обеспечительного платежа для гарантии уплаты установленных платежей до пересечения границы ЕАЭС.

Соответствующие законопроекты разработаны и в скором времени будут опубликованы для публичного обсуждения. Опытная эксплуатация СПОТ начнется с 1 апреля 2026 года, полноценный запуск намечен на июль 2026 года. ФНС выступит оператором информационной системы для оформления специального документа, без которого нельзя будет осуществлять перевозку товаров по территории России при импорте.

Документ будет подтверждать, что в отношении груза уплачен обеспечительный платеж. Также в нем обязательно должен быть указан российский импортер товара, который по сути и будет заполнять документ, для подтверждения конечного назначения. Если перевозчик по требованию не предъявит этот документ, груз будут разворачивать и выдворять с территории России.

4. Правительство ведет дискуссию о параметрах федерального инвестиционного налогового вычета

Минэкономразвития активно выступает за увеличение количества ОКВЭД и размера ФИНВ. Но Минфин возражает, исходя из бюджетных возможностей. Сейчас нет свободных ресурсов, чтобы дополнительно расширять периметр и объемы ФИНВ. Окончательное решение по этому вопросу будет за Правительством.

По предложению бизнеса решено отказаться от планов перенести основные параметры ФИНВ из Постановления Правительства в Налоговый кодекс. Это позволит оперативно менять параметры инструмента. Поэтому мы договорились по-прежнему оставить гибкий инструмент в виде Постановления Правительства. Такой компромисс сейчас устраивает и бизнес, и нас.

5. Минфин по просьбе бизнеса пока не планирует переносить неналоговые платежи в Налоговый кодекс

Если перенести неналоговые платежи в Налоговый кодекс, к ним будут применяться все мероприятия налогового контроля и процедуры взысканий. Осознавая последствия переноса, бизнес сам выступил против. Поэтому вопрос пока снят с повестки.

6. Минфин не планирует менять лимиты для применения Автоматизированной упрощенной системы налогообложения (АвтоУСН)

Лимиты по АвтоУСН останутся неизменными до окончания эксперимента 31 декабря 2027 года.

7. Изменения в режим налога на профессиональный доход будут обсуждаться в 2027 году

Эксперимент с льготным налоговым режимом для самозанятых граждан продлится до конца 2028 года. В 2027 году, когда станут понятны итоги эксперимента, будет разворачиваться дискуссия о том, сохранять или видоизменять этот налоговый режим.